

石油巨头唱主角 中石化首次跻身《财富》20强

2007《财富》500强 16家上榜央企

17 中石化	131636.0	342 中国铁路工程总公司	20520.4
24 中石油	110520.2	384 中国铁道建筑总公司	18735.7
29 国家电网	107185.5	385 中国一汽	18710.7
180 中国移动	35913.7	396 中国建筑工程总公司	18163.2
237 南方电网	27966.1	405 中粮集团	17953.2
275 中国电信	24791.3	435 中国五矿集团	16902.2
299 中国中化集团	23109.2	469 中海油	16038.9
307 宝钢集团	22663.4	488 中国远洋运输(集团)总公司	15413.5

(年销售收入 单位: 百万美元)



郭晨凯 制图

◎本报记者 朱周良

最强

前10名石油公司占6席

早在几年前,《财富》杂志的编辑就预言,迅速成长的科技企业很快就会取代石油和汽车等传统“列强”,成为500强的新领军势力。然而,时至今日,全球年收入最多的10家企业中仍有多达6家是石油公司。甚至连石油的最大消耗企业之一——汽车生产商也跟着“沾光”,通用、丰田和戴姆勒-克莱斯勒等3家汽车巨头均位列今年500强的前十名。

据统计,在今年全球500强21万亿美元的总收入中,石油公司所占的比例高达14%以上。尽管零售巨头沃尔玛因为去年销售收入大增11%而一举取代埃克森美孚成为500强之首,但总体而言,石油企业在500强中的数量和实力有增无减。

而从盈利来看,石油公司更是优势明显。沃尔玛虽然在收入上较

埃克森美孚多了近40亿美元,达到3511亿美元,但如果按照净利润计算,埃克森美孚为首的石油企业则要远远高出其他行业的公司。统计显示,2006年,埃克森美孚的净利润达到395亿美元,而沃尔玛仅为113亿美元,只排在第24位。

在自身改革步伐加快以及油价高涨的背景下,中国的石油企业实力也在明显增强,并且首次有中国企业跻身前20位。中石化以1316亿元的年营业收入,从去年的第23位升至第17位,成为500强中排名最高的中国企业,在亚洲则仅次于丰田汽车公司。此外,中石油也位列全球年收入排名第24位,在盈利排行榜上则排名第17位,该公司去年盈利133亿美元,也是盈利最多的中国企业,中石化的盈利为37亿美元。

从盈利来看,石油公司更是

最多

东京上榜企业高达50家

在500强中,美国公司依然拥有明显优势,共有162家企业入围。另外,日本、法国和德国分别有67家、38家和37家企业入围。而按城市来分,东京有50家企业上榜,成为拥有500强企业最多的城市,北京列第四。

排在第二位的巴黎有26家企业,纽约和伦敦并列第三,各有22家企业上榜。北京则从去年的第五升至第四,共有18家企业入围,比去年增加了3家。

列第五至第十位的城市分别为:首尔(10家)、多伦多(9家)、马德里(8家)、苏黎世和休斯敦(各7

家)、慕尼黑和大阪(各6家)、罗马和亚特兰大(各5家)。

在其他的排名中,沃尔玛以190万员工成为全球解决就业最多的公司,而中国国电则紧随其后。具体来看,中国国家电网公司以雇用150.4万人列第二,中石油以雇用108.7万人列第三,美国邮政服务公司以雇用79.6万人列第四。

列第五至第十名的公司分别是:中石化(68.2万人)、西门子(47.5万人)、麦当劳(46.5万人)、德国邮政(46.3万人)、家乐福(45.6万人)、中国农业银行(45.2万人)。

在油价持续“高烧”的当今,那些触角遍布全球的石油巨头们无疑是最赚钱的公司,这一点也可以从最新一期的《财富》500强榜单再次得到验证。7月23日出版的《财富》杂志将刊登世界500强的最新排名。根据提前公布的这份名单,尽管沃尔玛以微弱优势挤掉了埃克森美孚的头名位置,但今年的500强榜单依然是由石油公司唱主角。在收入排名前十位中,石油公司占到6家,超过了去年的5家和前年的4家。

值得一提的是,中国的石油企业也首次得以跻身500强的前20位,在今年的榜单中,中石化以1316.36亿美元的年营业收入,从去年的第23位升至第17位,成为500强中排名最高的中国企业,在亚洲则仅次于丰田汽车公司。



最快

中国企业比去年增7家

伴随着中国经济的持续稳健发展,500强中的“中国军团”也在不断壮大,今年,500强中的中国企业家数达到30家,较去年增加了7家。而在其中,央企就新增了3家。《财富》记者泰利·迪莫斯报道说,中国企业在进入世界500强的速度增快,与中国经济增长有关,也代表整个亚洲经济的良好发展态势。

此次中国共有30家企业入选,内地企业为22家,香港2家,台湾6家。其中,央企又新增了3家,达到16家。中国五矿、中海油、中国远洋3家中央企业今年首次上榜。在去年的榜单中,共有23家中国企业入围,其中内地企业为19家,台湾3家,香港1家。中央企业则有13家

入选,较前一年新增3家。

更多来自中国的央企出现迈向“世界级”,也从一个侧面反映了我国过去几年来对央企进行大刀阔斧重组的成效,而在央企的重组思路中,“强强联合、形成具有较强综合竞争力的大型企业集团”就是重要原则之一。

据国务院国资委主任李荣融今年早些时候透露,过去三年共有73家企业参与了38次重组,企业户数从196家减少至159家。根据规划,推进内部重组整合、提高集团控制力,仍是今后几年国资委推进中央企业改革的一项重点工作,预计到2010年,现有的约160家中央企业将调整和重组至80到100家。

最火

全球并购潮“肥”了投行

在排名靠前的公司中,除了石油公司之外,金融服务业特别是各大投行占了不小的比重。分析人士认为,这主要得益于全球股市持续火热以及融资和并购活动频繁。

在收入排名前25位的公司中,金融服务企业占了10席,包括荷兰国际集团(13位)以及花旗集团(14位)等。由于全球利率仍处较低水平,企业融资和并购活动异常活跃,这也给金融服务企业带来了大量的中介服务收入。

据统计,仅仅并购一项,去年全球的交易总额就高达3.8万亿美元。标准普尔的分析师指出,并购热不仅带来了咨询和顾问方面的收入,也令承销费用水涨船高,这对银行乃至整个金融业来说都是巨大的商机。比如,高盛集团去年的盈利就飙升了70%。

除了华尔街投行,世界各国的零售银行去年也都实现了不菲的收益。具体到中国,得益于主要国有商业银行的上市和筹备上市,包括中国工商银行和农业银行等的收入都出现不同程度增长,工商银行排在收入榜的170位,农业银行排名277位。

不过,展望明年的500强榜单,有分析人士指出,随着全球通胀压力趋于上升,各国货币政策都趋紧,以往的便利融资环境可能发生变化,这可能给相关的传统行业的快速增长带来不利影响,体现在500强排名上,则可能有更多传统行业被新兴部门取代。

权威观点 精彩对话

纵论全球化下

海内外上市公司发展

出席嘉宾:国家政府部门人士、业内权威人士、海内外上市公司老总、跨国公司高管

论坛议题:新形势下的公司治理与创新发展

全球化时代海外上市公司社会责任与推动中国

跨国公司全球化与做中国优秀企业公民

参会对象:

上市公司、海外上市公司、跨国公司、基金公司、证券公司、银行、信托公司、投资者

报名热线:

021-38967851 敦小姐 38967718 潘小姐

主办单位:上海证券报 中国证券网 (www.cnstock.com)

学术支持单位:北大光华管理学院

独家门户网站支持:新浪财经

海外支持媒体:路透社 香港经济日报、经济通

国内支持媒体:参考消息、经济参考报、瞭望东方周刊、现代快报、现代金报、南方都市报、青年时报、奥一网

时间:2007年8月3日 13:00-18:10

地点:上海东锦江索菲特酒店二楼(浦东杨高南路889号)

- 2006影响中国十佳上市公司
- 2006最具影响力的中国海外上市公司
- 2006在中国最具影响力的跨国公司
- 2006中国上市公司百位优秀董秘……

顶级评选 资本盛会

“2006影响中国-上市公司评选”颁奖典礼
暨“2007全球化与上市公司发展高峰论坛”

